

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

La prensa americana y el idilio Elkins-Saboya.

He tenido ya ocasión de ocuparme en las columnas de «LA ALMUDAINA» de los prodigios y proezas de la prensa americana al iniciarse el idilio príncipesco-republicano Saboya Elkins que le ha dado margen á revelarse completamente en todo su verdadero valor. Os hablé entonces de las antipáticas exageraciones del así llamado americanismo, de todo aquel can-can fantástico y de la manera brutal con que fué acogida la noticia y tratada una cuestión tan delicada. Y la indigente algarada, que desde hace algún tiempo parecía callada en estos últimos días en que el idilio príncipesco parece que va á tener feliz éxito, se desencadena con más furia y más grotescamente que antes.

La marejada de las majaderías, vulgaridades é insensateces derramada toda, esta vez sobre el fantástico ajuar de la esposa, sobre la naturaleza y entidad de la dote sobre la abjuración y las modalidades de la boda. La legión de los reporters aguijoneada por el estímulo de vasta información quiero saberlo todo, y si no llega á tanto, no se perturba, inventa. Tres cuartas partes de todo cuanto se publica en América es, cosa inventada ó por lo menos muy exagerada, pero nunca como en esta ocasión. Jamás se ha cubierto de tanta ridiculez ni ha sido tan digna de compasión como ahora. El normal buen sentido americano se ha declarado abiertamente en quiebra.

Las razones de esta especie de aberración son de varia índole; pero la principal é indudablemente la misma que mueve la grande industria, el mundial comercio, la alta hacienda, la desenfrenada especulación á excitar todo aquel complejo de medios y de forma y de reclames espantosos y fantásticos que forman su especial característica, es á saber: la formidable rivalidad para la conquista del público y de sus decenas de millones de lectores con las relativas decenas de millones de dólares.

La población de los Estados Unidos comprende ochenta millones de habitantes y por ende parece que debería haber campo para todos; mas precisa tener en cuenta que por causas varias, el desarrollo de la prensa americana ha sido en estos últimos años tan gigantesco y vertiginoso y los periódicos se han multiplicado de tal manera, que ahora vanse obligados, como quien dice, á darse de puñetazos para disputarse los lectores.

Desde cuando Benjamin Franklin escribía, componía y editaba por sí mismo su diario y lo llevaba el mismo al correo... los progresos técnicos y materiales, sino intelectuales y morales, han llegado á ser algo de prodigioso é increíble. Hasta hace poco el record de la prensa periodística entre las naciones europeas lo batía Alemania con seis mil publicaciones periódicas y ochocientos diarios; pero ahora los Estados Unidos llevan la primacía pues cuentan con 20 mil periódicos, de los cuales dos mil diarios. Y si se reflexiona que la población americana, que estudia poco y lee menos es superior solamente con una tercera parte á la población alemana, que por lo contrario estudia y lee muchísimo, se comprende desde luego cuán grave es el exceso de la producción periodística americana, y como esto debe ser causa de la más reñida competencia. Y se calcula que por término medio se fundan cerca de 400 nuevos periódicos cada año.

Así que un gran periódico americano para vivir tiene necesidad de varios millones de lectores, porque sus gastos son espantosos. Cálculase que en el periodismo americano hay invertidos unos mil millones de francos de los cuales se gastan 250 al año solamente por estipendios. Así por ejemplo, ningún periódico en el mundo puede permitirse como el lujo inaudito de salir contemporáneamente y casi idéntico en diversas capitales: Nueva York, París, Londres y Berlín. Los grandes periódicos americanos necesitan una extraordinaria potencia de medios que pueda permitirles la prodigalidad fabulosa y casi fantástica en todo cuanto puede concurrir á favorecer su incremento y el primado. Ocurren gigantescos shys-shapers, edificios de quince pisos, servicios de información de una grandiosidad hiperbólica, legiones de reporters de uno y otro sexo en cada rincón de la ciudad y siempre prontos á caballo, en bicicleta, en automóvil, corresponsales en todos los extremos del mundo, desde el Polo al Ecuador y del Atlántico al Pacífico, un ejército de empleados, redactores obreros, distribuidores; rotativas del precio de medio millón y capaces de 300 mil copias por hora; fábricas de papel de propiedad exclusiva; trenes especiales de la madrugada al anochecer para el más rápido

servicio del periódico; líneas telefónicas y telegráficas especiales á su inmediata y exclusiva disposición.

Y para sostener tan enormes gastos explotan maravillosamente la reclame uno de los mayores recursos de tal periodismo; para anuncios en la prensa se gastan en los Estados Unidos 30 millones al año. Una fachada entera de un gran periódico puede costar de 20 á 25 mil francos por número. Y todo no es aun suficiente, se necesitan lectores y abonados á millares y á millones. Para conseguirlos todos los medios son buenos y el mas importante es el de saber explotar hasta lo indecible las tendencias, gustos pasiones é instintos buenos ó malos de los ochenta millones de Norteamericanos.

Por lo general muchos millones de yanquis no tienen ni aun el tiempo de pensar con su cabeza, tan absortos están día y noche en sus ocupaciones febriles; por esto les es mucho mas cómodo sacar de los periódicos las opiniones ya formadas. El tiempo es para ellos dinero y de ahí que no pueden entretenerse en formarse una opinión propia. Consecuencia de todo esto es que todos se inclinan hacia aquella prensa de la cual saben ya que sobre tal ó cual cuestión fallará en el sentido que á ellos place. Y naturalmente los periódicos sacan gran partido de ello.

Todo el secreto del extraordinario desarrollo de la mayor parte del periodismo americano está cabalmente en esta inversión de sus verdaderas funciones. Antes que educador y guía de la opinión publica es el servicio cortés que acepta y aplaude adula y alienta la opinión y la voluntad de su señor, sea esta buena ó mala.

En la prensa cotidiana el periodismo amarillo es ahora el soberano y dominador: todo sensacionalismo y nerviosidad, su fin único es lisonjear las pasiones del pueblo americano, alentar sus ideas de grandeza é imperialismo, favorecer la lucha á toda costa por la caza al dinero, su tendencia á las exageraciones, á las anomalías, abultando cosas y tergiversando hechos, explotar en fin, por todos los medios los lados más morbosos, picantes y melodramáticos de la sociedad moderna, con todos sus vicios y defectos y en ciertos casos especiales, como por ejemplo ahora en el asunto del matrimonio Saboya-Elkins, el mejor medio de la prensa americana para granjearse las simpatías y sonsacar dólares á sus millones de lectores es el de exaltar su desmedido orgullo y presumida superioridad en todo terreno. Para los yanquis si el matrimonio llega á celebrarse, será una generosa dignación del pueblo americano y una gorda especulación por parte del príncipe italiano; si fracasa, quiere decir que aquella Nación se siente y está superior, que no puede rebajarse hasta el trono de Saboya.

Preparémonos á recoger aún otros y siempre más inverosímiles infundios á través del cable submarino, y aprendamos también á no maravillarnos de nada en el país de los yanquis.

L. MONTERO.

27 de Diciembre de 1908

DE LA VIDA

La "Nautilus,"

La vieja corbeta abandonó ayer mañana sus amarras, y fondeando sobre un ancla dirigió con cariñosa simpatía su proa á Palma balanceándose airoso.

La corbeta, con sus palos trinquete, mayor, mesana y bauprés, sus velas de barco cuadrado y sus miles de cuerdas atrae nuestra mirada. A las cuatro hincha sus velas el levante y maguestosamente va alejándose de la costa.

¡Cuántos corazones juveniles habrán sentido las primeras angustias que nublaron ojos que hasta ahora sólo habrían irradiado la franca risa de bocas del color de la fresa!

Allá en las altas azoteas, bajo el cielo diáfano de estos encantadores días azules del Enero mallorquín, manos delicadas, de dedos afilados y uñas rosadas, habrán agitado nerviosamente blancos pañuelos, que al alejarse con el mismo ritmo que las velas de la «Nautilus» habrán parecido á las jóvenes michis palomas mensajeras de un amor que balbuceó en sus oídos las primeras promesas!

¡Cuántas flores, ayer lozanas al ser donadas como orenda de amor eterno, se marchitarán entre las hojas del libro de oraciones!

Cuando las gentiles niñas que hoy desde lo alto de las azoteas contemplan con tristeza culebrear alguna hebra de plata entre las onduladas cabelleras rubias ó negras, el recuerdo de aquellas flores amarillentas y apergamadas les evocará una juventud perdida para siempre.

La «Nautilus» visitará otros puntos: nuevas corrientes de simpatía y amor llegarán á la gallarda y vieja corbeta.

La vida, con sus múltiples aspectos, pasará la esponja sobre las palabras siempre, jamás, nunca, que se estamparon al dorso de una lluvia de artísticas postales, mientras los guardias marinas seguirán su viaje de instrucción, paseando nuestro pabellón por lejanos países, que ofrecerán á sus ojos el contraste de otras modalidades y de otras civilizaciones.

Lo mismo que los amores que vivieron «el espacio de una mañana» deben los futuros hombres de guerra olvidar la quimérica leyenda de Joaquín Costa quiso guardar bajo doble llave con el cuerpo del Cid.

El pabellón militar inglés, el alemán, el francés, el de los portugueses, pueblo tan ibérico con el vasco, el catalán y el castellano tan injustamente olvidado por nuestra política, cruzan los mares, no como bravucos perdonavidos que se enorgullecen de poder ejercitar el corso; sus proas levantan espuma para sólo agrandar los intereses industriales y comerciales de sus países.

Nuestra futura marina, si ha de realizar obra positiva, patriótica, debe olvidar la quincalla patriótica del «General no importa» que todo lo improvisa, y sustituye con los pechos leales los blindajes, arrancando á Méndez Nuñez al morir sobre el puente de la «Numancia» tras lucha estéril en el Callao, aquel heróico «más vale honra sin barcos que barcos sin honra.»

Nuestro poder naval del porvenir cuyas unidades de combate comandarán los jóvenes guardias marinas que con su strayente simpatía nos redimieron unos días de la monotonía gris de nuestra ciudad adormilada, será grande y poderoso si se vence el fatal uniformismo, y va la industria á la exportación, y una red de ferrocarriles acerca á los puertos la huerta valenciana, las minas de Asturias, las conservas de Galicia, la uva de Algeciras.

Murió la vieja leyenda, la de las conquistas por un honor puntilloso, realizadas por capitanes aventureros.

Un régimen de libertad comercial acrecentaría nuestra marina mercante, abriría una era de prosperidad, y sobre ella flotaría el pabellón militar devotamente respetado.

El proceder de los maestros de la juventud que forma la tripulación de la «Nautilus» poniéndose en contacto con las autoridades de elección popular, hablando en el Ayuntamiento del pueblo y para el pueblo, reflejando una autoridad más propia que delegada del Estado, se acerca al ideal de que el país no debe dividirse en castas de gobernados y gobernantes, y que éstos siéndolo transitoriamente, no deben jamás alontarse de la única fuente de poder: el pueblo.

Andrés CORZUELO.

Los terremotos de Messina y Reggio

Desde el día siguiente al de la catástrofe que ha sembrado de luto toda Italia, hemos venido publicando, por telegrama extensa narración de la inmensa desgracia, con tantos detalles que ha hecho innecesario el recurrir á la prensa del continente para ampliarlos.

De *Le Journal* hemos traducido los siguientes manifestaciones del profesor Branca, de la Universidad de Berlín:

«La localidad que acaba de sufrir el terremoto, dijo, ha tenido repetidas veces este triste privilegio; pero fué principalmente en 1783 que una devastación espantosa se produjo. En aquella época, como hoy, el fondo del mar fué agitado por sacudidas tan violentas que el agua fué proyectada sobre las costas á tan gran distancia y á una altura tan prodigiosa que, por ejemplo, en Begnara, 2.000 hombres fueron barridos por las olas. El mismo fenómeno acaba de producirse ahora, pero las olas no han alcanzado más que doce metros de altura. Sin embargo, un gran número de personas se han ahogado. Puede no obstante asegurarse que el número de víctimas de un terremoto no está necesariamente en relación con la fuerza de la sacudida. Si aquel ocurre de noche cuando todo el mundo está acostado y en los lugares donde hay muchas ciudades, la cantidad de las víctimas es entonces más considerable.

La causa del terremoto que acaba de sentirse en Calabria debe buscarse en un cambio de situación de los pliegues de la costra terrestre. Esta no forma una masa continua y lisa sino que contiene muchos pliegues y arrugas más ó menos profundas causadas por el enriamiento de la periferia de la esfera que constituye el globo terrestre. Pero como el núcleo de la tierra que aun está en fusión se enfria gradualmente, su volumen se contrae, se encoje cada vez más. De esto resulta que el mosaico de pie-

gues de bloques justapuestos en la superficie debe adaptarse al volumen interior que es cada vez menor. Por consiguiente, se produce una compresión espantosa de capas y bloques entre sí. Estas masas se frotan, se pulverizan, y esta es la causa de los terremotos.

Ciertos territorios son centros habituales de movimientos sísmicos. Son aquellos en que esos movimientos se prolongan durante períodos muy largos. Por el contrario, hay otros en que no hay terremotos, ó de haberlos son muy débiles, porque los movimientos de las capas geológicas ya no se dejan sentir y porque en estos lugares tampoco hay volcanes ni montañas calcáreas.

Los volcanes, en efecto, están agitados por tremores parciales y las montañas calcáreas están minadas por las aguas subterráneas que crean en el seno de estas montañas excavaciones; lo que produce el hundimiento de la parte superior y las sacudidas llamadas temblores de tierra.

Messina y Reggio

Messina, la ciudad siciliana víctima de los terribles estragos del fenómeno sísmico, tiene para los españoles un doble motivo de atracción: como parte integrante del suelo de Italia, país de la belleza y del arte, y como añoranza de una época en que el nombre de España, grande y victoriosa, iba unido á las más empuñadas empresas.

La historia de Messina está llena de vicisitudes. Edificada en terreno volcánico, por su proximidad al Etna, no es ésta la vez primera que ha sido afligida por catástrofes como la actual. A sus grandezas va unido el nombre de España desde que el Emperador Carlos V, en el siglo XVI, hizo su entrada en la ciudad, que recibió con gran entusiasmo al Soberano, colmándole de agasajos y de presentes. A Messina llegó don Juan de Austria después de la batalla de Lepanto, y á una de las principales calles se puso el nombre del hijo natural del César.

En los tiempos modernos erigióse un monumento al vencedor de los turcos; monumento que ahora poco menos que ha destruído el terremoto.

Los celos entre Palermo y Messina, en el siglo XV, fueron causa de la decadencia de esta última, y cuando, vuelta á su esplendor, por la decidida protección de Carlos V, Messina gozaba de los privilegios de situación mercantil y marítima, calamidades de diversos géneros pusieron á prueba el heroísmo de los messineses, que en la ocasión presente se habrá demostrado nuevamente.

Fué en el siglo XVIII cuando una terrible peste, en 1740, produjo 40.000 víctimas; veinte después, en 1783, un terrible terremoto destruyó casi por completo la ciudad, y el cólera, en 1854, hizo 16.000 víctimas. Todavía un temblor de tierra, en 1894, causó grandes estragos, que aun no bien reparados, sirvieron como de prólogo á la actual catástrofe.

Messina, engrandecida por Carlos V, era una hermosa ciudad moderna. Como ciudad histórica, no tenía importancia, porque la Naturaleza y los hombres, con sus furias, destruyeron los restos del pasado.

Uno de los monumentos más notables era la catedral, del siglo XI, y cuya principal curiosidad, entre las numerosas reliquias conservadas, era una carta, atribuida á la Virgen, y dirigida á la ciudad de Messina en el año 42, por mediación del Apóstol Santiago.

Deber ser una de tantas falsificaciones debidas al famoso Constantino Lascaaris.

El palacio del Ayuntamiento, de cuya destrucción hablan los telegramas, era una hermosa obra del famoso arquitecto Giacomo Minutoli. También ha quedado medio en ruinas la antigua fortaleza de Castellaccio, que domina á la ciudad desde una colina próxima, y que aunque de origen muy antiguo, ofrecía la particularidad de que las principales obras de defensa se hicieron en tiempos de Carlos V, lo mismo que las del fuerte Gonzaga, al Sur de Messina.

El Hotel Trinacria, situado en la vía Garibaldi, uno de los más importantes de Messina, ha quedado también destruído, como han sufrido notablemente casi todas las edificaciones de la hermosa vía, desde la que se disfruta una hermosa vista del puerto.

Reggio di Calabria; llamada así para distinguirla de Reggio Emilia, era una población de 13.000 habitantes.

Es la «Rhegium», antigua, donde desembarcó Cicerón, forzado por vientos contrarios, cuando se dirigía á las costas griegas, después del asesinato del César.

En la antigüedad (setecientos veintitrés años antes de Jesucristo había sido fundada por Messeniens) tuvo Reggio extraordinaria riqueza; pero en las guerras quedó varias veces destruída.

En 1783 un temblor de tierra la destruyó otra vez por completo.

Se conservan en Reggio mosaicos, bronce, medallones, inscripciones, estatuas y bajorelieves de las épocas griegas y romanas.

Junto á la población está la montaña Aspromonte, en la que fué herido y hecho prisionero Garibaldi en 1862.

La vista del mar, Sicilia y los alrededores de Reggio, que se disfruta desde las alturas de Aspromonte, es hermosa y cautiva á los viajeros.

PLATANOS

Los hay de venta, calle de San Magín, núm. 1. (Arrabal de Santa Catalina).

Lecturas y Comentarios

Heroísmo de un sacerdote. — A cabeza descubierta. — El Padre Juan. — Los niños en Belén.

En uno de los periódicos más importantes de París se lee lo siguiente: En un intento que resultó inútil para salvar la vida de un obrero que estaba ahogándose, por muy poco pierde la suya un heróico sacerdote en el Sena en Puteaux. Llevaba el obrero Jules Gaillard, de 19 años, un carrerón gaveta cargado de mortero, á lo largo del muelle cerca la orilla del río, cuando resbaló y cayó en el agua. El sacerdote que vió el accidente se echó inmediatamente al río, pero cuando iba ya á alcanzar al obrero que hacía desesperados esfuerzos por aguantarse y no ir al fondo, pasó rápidamente un vaporcito remolcador que los separó. Echaron los tripulantes del mismo en un abrir y cerrar de ojos al agua un bote con el cual pudo salvarse, pero el desgraciado obrero había ya desaparecido en el fondo del Sena.

El sacerdote se marchó rápidamente del lugar del suceso, negándose categóricamente á dar su nombre á los tripulantes del remolcador, y el numeroso público reunido premió su heroicidad con una estrepitosa y larga salva de aplausos.

La autoridad municipal de Río de Janeiro ha impuesto una multa de 25 libras esterlinas á todo aquel que en las salas de espectáculos lleve cubierta la cabeza, haciendo en todo caso responsable de la infracción á los directores de los teatros.

Dicemos de San Petersburgo que ha fallecido, á la edad de ochenta años, el Padre Juan de Cronstadt, que ha sido en Rusia una de las figuras religiosas más populares y uno de los hombres que, durante un tiempo asaz largo, ha ejercido más positiva influencia sobre las masas.

Ha sido también uno de los más ardorosos apóstoles de la llamada «regeneración moral de las clases pobres» y han sido sus predicaciones escuchadas siempre con gran devoción, pues llegó el pueblo á tenerle en concepto de hombre santo.

Su célebre condenación de las doctrinas tolstoiinas contribuyó á extender su autoridad por todo el imperio ruso, la cual, sin embargo, había ya disminuído algo durante esos últimos años.

En el último concierto Colonne de París se ha estrenado, como obra de circunstancias, los «Niños en Belén» oratorio de Gabriel Pierné.

Pierné era ya conocido por otras dos composiciones semejantes, aunque de mayor importancia: «La cruzada de los niños» y «El año mil.»

El poema de su última obra es de Gabriel Nizoud.

Es un comentario poético de uno de los más lindos episodios de la Natividad. Tiene dos partes.

Describe la primera á los pastorcillos apacentando sus rebaños, vigilándolos durante la fría noche: la voz pura del Angel de la Estrella los atemoriza al pronto, después les atrae, y finalmente los guía hacia el portal sagrado. Las rendas que cantan, el diálogo con la luminosa aparición anunciadora, el ofrecimiento infantil de sus humildes presentes al Niño Dios, la marcha que acompaña la entrada de los Reyes Magos: he aquí los elementos principales de la partitura en esta primera parte.

La segunda, el «Establo», presenta á la Virgen-Madre meciendo el sueño del recién nacido: el buey y el asno mezclan sus halitos ardientes para calentar á Jesús. Las vocesitas de los niños pastores se acercan turbando el silencio solemne de la noche. La Virgen se asusta casi, pero cuando descubre á los tímidos peregrinos, se tranquiliza y les muestra el santo objeto de su curiosidad. Entonces los niños se arrojan y á media voz expresan su admiración de que aquel Sér sobrenatural sea semejante á ellos, y se adormezca con el mismo sueño.

Los Reyes Magos se prosternan; las ofrendas quedan depositadas á los pies del Salvador; las vocesitas temborosas dan gracias por su compasión al buey y al asno, y mientras la Virgen entona de nuevo su canción de cuna, las voces se van alejando en la noche, repitiéndose con suave canturía «Noel, Noel!»

«Un éxito brillante coronó la ejecución de esta obra sencilla, pero llena de frescura y de candor.

ARGOS

Revista Teatral

«Las calderas de Pedro Botero»

Teatro de la Zarzuela. — (Madrid). — *Las calderas de Pedro Botero*, letra de Sinesio Delgado, música del maestro Chapi.

Las calderas de Pedro Botero, es el título de la obra estrenada ante los escasos inocentes de la segunda serie, y, como ya el título indica, se trata de una obra fantástica como *Quo Vadis* y tantas otras del mismo autor.

Triste sino el de Sinesio Delgado, que, siendo uno de los pocos escritores cultos que cultivan el género chico, ha de fiar siempre el éxito de sus producciones al genio del escenógrafo...

cuando ya el público empezaba á cansarse de aquel baile de demonios verdaderamente infernal.

La partitura de Chapi no corresponde tampoco á la fama del gran maestro, pero algunos números se hubieran repetido, á no ser por el miedo con que se cantaron.

Miedo decimos por no hacer á Chapi, tan ducho en lides teatrales, la ofensa de creerle capaz de consentir el estreno de una de sus obras sin ensayarla debidamente.

Satanás está triste. ¿Qué tiene Satanás? ¿Por qué suspiros hondos, á cada paso da? Es el caso que el infierno va despoblándose de siglo en siglo y que los diablos, faltos de ocupación, se aburren y boatezan: Y Pedro Botero anda malhumorado y teme que un día los demonios se le rebelara á sentir la nostalgia de la carne chup. muscada, que sólo se huele ya de tarde, en tarde en los satánicos recintos.

«¿Qué pasa en el mundo?» — se pregunta Sat. n.º, rascándose un cuerno. — ¿Tanta es allí la virtud que son casi innecesarias más calderas para purgar los pecados de los misereros mortales?

Satanás quiere enterarse, y para ello, desdénando la radiotelegrafía, envía á la tierra á uno de los condenados, agente policiaco que fué en vida, con objeto de averiguar lo que allí pasa y de volver con algunos individuos á quienes chamuscar.

A estas regiones terrestres llega el embajador infernal y su viaje da lugar á varios cuadros pintorescos é interesantes, que constituyen *Las calderas de Pedro Botero*.

De Política

Los quinquenios de Maura

Bajo este título «El Mundo» publica una información de la que entresacamos los siguientes párrafos:

«Maura hará en Marzo las elecciones para la renovación bienal de las Diputaciones provinciales, y pocos días después las municipales.

Si en ellas el Gobierno, como espera, resulta victorioso, aunque derroten á los candidatos adictos en las grandes capitales, proseguirá impertérrito su camino, discutiendo, con mayor ó menor lentitud, el proyecto de régimen local hasta su aprobación definitiva.

Con el interminable debate sobre la reforma de la administración local alternarán los que se susciten, que no serán breves, acerca de los proyectos de reforma de la ley del Banco y de protección á las industrias y comunicaciones marítimas y otros que motiven los proyectos que elabora el Gobierno en estos momentos, á más de los reñidos é importantes que exige el problema catalán y que plantearán con apresuramiento los nuevos diputados antiliberales.

Se aprobarán más ó menos tarde, pero siempre antes de las vacaciones del estío, los tres proyectos citados de régimen local, ley del Banco y comunicaciones marítimas. La aprobación de los tres constituye un empeño, casi un compromiso de Gobierno; de ello está bien penetrado Moret, y aunque la aprobación del último ofrezca dificultades, más aparentes que efectivas, se conseguirá, pues si así no fuera, más tarde los liberales se verían precisados á reproducir el mismo proyecto, convencidos de su conveniencia, y más les vale que ese hueso se le dejen roído los conservadores.

Aprobados esos proyectos y otros que el tiempo y las oposiciones permitan, y presentados los presupuestos generales para 1910, que el actual ministro de Hacienda confeccionará durante los cinco primeros meses del año entrante, desenvolviendo en ellos su plan financiero, que tenderá principalmente á conceder á los Municipios los recursos necesarios para que constituyan su Hacienda propia y á reforzar los ingresos, introduciendo algunas necesarias reformas en la tributación con el fin principal de lograr el restablecimiento del *superávit* obtenido en anteriores ejercicios, para que desaparezca el pavoroso problema del déficit que nos amenaza por los descuidos y errores de estos últimos años, vendrá la clausura del Parlamento, y durante el interregno veraniego se ocuparán el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación en preparar las muchas disposiciones que exige la implantación de la nueva ley de régimen local.

En Septiembre ó Octubre tal vez vuelvan á funcionar las Cortes para que se discutan y aprueben los presupuestos, que tan necesarios serán al Gobierno que implante la nueva ley, sea conservador ó liberal.

Razones de alta política, aparte de otras que puedan existir, inclinan la balanza del lado de los liberales. Ellos son los llamados á implantar la ley. Esto no ofrece duda; pero si la ofrece el determinar la fecha en que llegará á hacerse el llamamiento. Puede coincidir esa fecha con la caída de la hoja durante el otoño próximo y puede coincidir con los fuertes fríos de Enero de 1910, en cuya época hará tres años que se confió á Maura la gobernación del Estado.

«¿...?»

«Maura entra en el año 1909 con más fuerza y mayores bríos que antes. Su situación es clara y definida. Su horizonte, despejado.

Cuenta con la confianza absoluta de la Corona, que, lejos de disminuir, va en aumento á medida que los oradores del bloque prosiguen sus campañas de conquistas y aventuras. Tiene el apoyo resuelto de su partido, demostrado una y otra vez por unas mayorías unidas y disciplinadas, que no estarán satisfechas, pero que proceden con exquisita correc-

JAIME COMAS

MÉDICO-OCULISTA

Consultorio para enfermedades de los ojos y anomalías de la visión. Laboratorio clínico y bacteriológico, (análisis de tumores, orinas, esputos, sangre, leche, etc., etc.) Investigación de especies bacterianas. Consulta de 10 a 1, los días laborables.

CADENA, 2, PRINCIPAL, PALMA

ción y dan pruebas de poseer un instinto de conservación admirable.

Con tales perfiles y en posición tan firme se aprueba al combate y no encuentra adversarios en el campo enemigo.

Si esperamos que en el Parlamento le venzan, hay Meura para rato.

—¿...? —Moret, aunque otra cosa se haya dicho, lejos de desear el Poder en estos momentos ni en otros inmediatos, le vería con verdadero pánico.

En una temporada, relativamente larga, podrá dormir tranquilo, sin que tal temor le asalte, porque sus mayores enemigos, los directores del bloque, se encargan de alejarle del Poder a medida que celebran nuevos mítins y dan al traste en algunas provincias con la organización que en las mismas tenía el partido liberal.

Los elementos viriles de este partido, en algunas provincias, se han negado resueltamente a fraternizar con los republicanos y con otros elementos diversos que con pretexto de formar el bloque pretendían desmoronar las fortalezas de las fuerzas liberales monárquicas, que estaban organizadas y en disposición de acudir al combate.

Málaga, Sevilla, Jaén, Córdoba, Valencia, Alicante y otras provincias, a más de todas las de Galicia y Cataluña, se han negado a formar parte del bloque de las izquierdas. En todas esas provincias cada partido conserva su organización propia con independencia de los demás.

—¿Esto qué significa? Significa que el país no siente la necesidad de que el bloque se forme. Que éste no tiene ni tendrá la necesaria consistencia, porque los elementos heterogéneos y las diversas fuerzas que habían de concurrir a su formación no sienten los entusiasmos necesarios para ir a una conjunción, sin más finalidad que la de satisfacer mañana las aspiraciones de los que patrocinan el bloque, que luchan denodadamente por su formación.

Para éstos es ya cuestión vital la formación del bloque; por eso, ante la resistencia de algunas provincias a secundarles, repiten sus trabajos y peroraciones en las ya exploradas, reproduciendo ampliamente los discursos de los mítins, muchos de ellos impresos antes de pronunciados.

—¿...? —En el partido liberal hay dos fracciones, una, la más seria y numerosa, que acata respetuosa y sin pública protesta las decisiones del jefe, pero que es opuesta a los mítins y a la formación del bloque, y otra, menos numerosa, que acogió con fruición la idea del bloque, pero que ya va comprendiendo su error y ha perdido todo entusiasmo. Moret ha ido al bloque accediendo a las reiteradas instancias de los iniciadores, por complacerles ó por falta de energías para oponerse a ello.

—¿...? —Ya le he indicado cuál es la situación actual de la política y lo que yo calculo que, en líneas generales, podrá ocurrir durante el nuevo año de 1939, atendiendo a los propósitos del jefe del Gobierno, respecto de los cuales tengo seguridad absoluta de que quedan reflejados con toda exactitud en mis manifestaciones.

No le ocultaré mi temor de que ocurra algo inesperado que dé al traste con los planes de Maury y que determine, en plazo no lejano, algún suceso político de sensación. Ese algo puede ser muy bien el resultado de las elecciones provinciales ó de las municipales.

Ambas se han de hacer con arreglo al nuevo Censo y a la nueva ley electoral, que establece el voto obligatorio.

Hasta ahora en todas las elecciones han tomado parte, cuando más, el 25 por 100 de los electores inscritos en el Censo.

Se desconoce por completo la opinión dominante en el 75 por 100 restante del número total de los electores, que constituirá mayoría y decidirá la elección.

Mal, muy mal lo van a pasar todos los candidatos en las próximas elecciones, incluso los amigos del Gobierno.

PALMA

Ha sido puesta a disposición del Juzgado una joven acusada del delito de infanticidio.

La detenida en vista de su grave estado ingresó en el Hospital.

Servicios prestados por la Guardia civil: La del puesto de Santany ha denunciado a la autoridad competente a un sujeto por ocupación de armas prohibidas.

—Notifica la de Ibiza haber ocurrido una reyerta entre dos vecinos, resultando uno de ellos con una herida en la frente, producida por una piedra que le tiró su contrincante.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado.

—La de los puestos de Esporlas y Binisalem han denunciado a la autoridad gubernativa a varios individuos por infracción del Reglamento de carreteras.

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la Casa de socorro, un muchacho que al cortar un trozo de madera con una cuchilla de zapatero se produjo un corte en la mano izquierda.

Han sido multados por el señor Alcalde varios jóvenes por travessuras cometidas en la vía pública.

Ayer por la tarde uno de los carros que trasportan escombros al muelle, debido al derrumbamiento de un terraplén fué a parar al agua, costando gran trabajo sacarle.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

Por disposición del Excmo. señor don Jerónimo Rius, Presidente de es-

ta Academia de Bellas Artes de Palma y conforme lo acordado por dicha Corporación en sesión celebrada el día 2 de los corrientes, quedará abierta desde el día de mañana la matrícula a la clase diurna de Dibujo para señoritas como enseñanza libre en el curso de 1909, y local que ocupa la Secretaría de la Academia en el edificio de la antigua Universidad de Mallorca, desde las 12 y media a las 14. Igualmente se participa a las alumnas que en el curso anterior obtuvieron premios, pueden pasar por dicha Secretaría a recoger los correspondientes diplomas y dibujos a la misma hora.

Por los Agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en Cabrera 40 bultos de tabaco de contrabando.

Nuestro estimado colega valenciano, *Las Provincias*, empieza a publicar una serie de artículos del M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Vicario general de esta diócesis, referentes a *Ortografía valenciana*.

Van dedicados al bibliotecario de aquella Universidad, D. José Nebot, autor de otro artículo sobre dicha materia, en el que infundadamente afirmaba que mossén Alcover conocía el valenciano «mas por referencias de corresponsales que por propia experiencia».

Rectifica mossén Alcover y desahace este error, reseñando las diversas excursiones filológicas que hizo, años atrás, por extensas comarcas valencianas, y enumerando la multitud de poblaciones donde se detuvo para estudiar directamente y sobre el terreno sus particularidades de lenguaje.

Esto le da materia para su primer artículo, y ofrece explicar y puntualizar en otros sucesivos el resultado de sus estudios y apuntaciones, que dice conserva religiosamente.

Ayer un muchacho que fué a sentarse en el estribo de un carruaje con tan mala suerte que fué arrastrado por el vehículo sufriendo contusiones en distintas partes del cuerpo. Recogido por unos transeúntes fué trasladado a su casa donde fué curado.

Por la policía han sido denunciados al Juez competente dos jóvenes por riña sostenida en la vía pública.

El Gobernador civil de la provincia ha castigado con una multa de 30 pesetas a un individuo por ocupación de armas prohibidas.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza al educando de cornetas del Batallón de Cazadores de Ibiza, José Roig Roig para que en el plazo de 30 días se presente en las oficinas de dicho Juzgado a responder a los cargos que le resultan en la sumaria que se le instruye por falta de incorporación a filas.

Leemos en un periódico de Ciudadela:

«Ayer fué cogido en aguas de *Calam brut* por la tripulación de un laúd de pesca de la matrícula de Mallorca, con las redes denominada *almadrava*, un pescado de 28 palmos de largo por 18 de ancho, conocido vulgarmente con el nombre de *Sal roig*, conduciéndolo a nuestro puerto. Se le ha encontrado en el vientre del citado animal, como presa, dos peces conocidos con el nombre de *Tuñina*, suponiéndose que al ir persiguiéndolos fué a dar contra la *almadrava*, logrando de este modo ser cogido.»

En la Comandancia de Marina se interesa la presentación del soldado de infantería de Marina licenciado Nadal Campins Compañy para entregarle la licencia absoluta y unos alcances.

Por el Gobierno militar de esta plaza se llama a los herederos del soldado Jaime Bestard Moya para entregarles alcances.

Los señores jefes y oficiales en la situación de excedente y reemplazo, residentes en esta plaza, se presentarán antes del día quince del actual en la Secretaría del Gobierno militar de Mallorca con objeto de autorizar sus hojas anuales de servicio.

Leemos en la prensa de Mahón que según un telegrama del Consul general de Italia en Barcelona, que a causa de la catástrofe de Italia, la escuadra que debía visitar las Baleares ha suspendido su proyectado viaje.

Del Agente y representante en Baleares de la Compañía Arrendataria de Explosivos don Miguel Bestard y Vich, hemos recibido un artístico calendario.

Ayer mañana, una comisión de profesores de la Escuela de Artes e Industrias pasó a visitar al Alcalde de Palma y al presidente de la Comisión provincial, para suplicarles ordenen se proceda a realizar algunas obras de poca importancia relativamente, en varias habitaciones de dichas escuelas para que puedan ser habilitadas para la enseñanza.

El Director del Colegio Castellano don Jerónimo Castaño, nos participa que por haberse vendido a una Comunidad religiosa la casa que ocupaba el citado colegio, éste se ha trasladado a la calle de la Almudaina, número 16.

La salida de la «Nautilus»

Como habíamos anunciado, ayer abandonó nuestro puerto la corbeta «Nautilus», que ha estado fondeada en nuestras aguas durante diez y ocho días.

La «Nautilus» principió las maniobras por la mañana, soltando sus amarras de popa y poniéndose en franquía sobre la anclera de estribor.

La salida debía verificarse con auxilio del vaporcito «Cabrera» cuyo propietario don Sebastian Feliu lo cedió galantemente para el remolque.

A cosa de las tres y media zarpó el «Cabrera» colocándose al poco tiempo al lado de la «Nautilus», de la que cogió un cabo que tenía amarrado en la aleta de babor.

Las maniobras de avance fueron al principio un poco dificultosas a causa del fresco viento del N.O. que soplabla y que dificultaba al «Cabrera» embocar la salida del puerto más aún por estar fondeado a poca distancia del brik-braca italiano «Gregorio».

Esto no obstante, la operación se hizo sin ningún contratiempo.

A las cuatro y cuarto la «Nautilus» dejaba por barlovento el faro del puerto y a los pocos minutos empezaban al mando del señor Moreno las maniobras.

A la voz de «¡gente arriba!» un enjambre de marinos trepaban por las jarcias, distribuyéndose con una rapidez asombrosa por las múltiples vergas de la arboladura.

Fué un espectáculo curioso y que admiró a cuantos habían acudido al muelle a presenciar la gallarda maniobra.

Otra voz del comandante, y cayeron rápidas como si cedieran a un botón eléctrico todas las velas que componen voluminoso y complicado velamen del buque escuela de guardias marinas españolas.

No tardan las velas en incharse. El viento empuja magestuosamente a la «Nautilus» sobre la tranquila mar.

La sirena del «Cabrera» lanza sus notas en señal de despedida de los huéspedes, flameando poco después en el palo mayor de la «Nautilus» las banderas que indicaban al señor Feliu su agradecimiento por el remolque.

A estas demostraciones contestó el «Cabrera» enarbolando las banderas que expresaban el deseo de un feliz viaje.

El flojo viento que soplabla dió ocasión a que la «Nautilus» pudiera desplegar todas sus velas con las que presentaba hermoso efecto.

La salida de la «Nautilus» llevó numeroso público al muelle, deseoso de presenciarla.

El puerto se vió cruzado por varias embarcaciones, entre ellas la falúa a motor de Sanidad marítima en la que se embarcaron el señor Gobernador con sus hijas é hijo don Cándido, una del cañonero «Nueva España» con el Comandante del mismo y algunos oficiales y el balandro del marqués de la Torre.

Oposiciones a telégrafos

Por real orden que publica la *Gaceta* se convoca a oposiciones para dar ingreso en la Escuela de Telégrafos, por orden de cesura, en la categoría de oficiales quintos con 1.500 pesetas, a tantos candidatos aprobados en ella como vacantes haya al terminar la aprobación de los tres grupos.

Los candidatos admitidos en la Escuela estudiarán en ella durante tres meses las materias prevenidas en el artículo 10 del reglamento orgánico del cuerpo.

Para tomar parte en la convocatoria se admitirán solicitudes hasta el día 20 de Enero actual.

Los solicitantes han de ser españoles, sin tacha legal ni impedimento físico, y haber cumplido quince años, sin exceder de veintiséis el día último del año actual.

Para juzgar los exámenes del primero y segundo grupos nombrará el director general de Correos y Telégrafos Tribunales que considere necesarios, a fin de que se verifiquen en Madrid, Zaragoza, Barcelona, León, Valencia y Sevilla; debiendo los opositores precisar en sus instancias el punto en que deseen acreditar su aptitud en estos grupos. Los que no lo precisen, serán incluidos en la relación de los de Madrid.

Cada candidato satisfará 10 pesetas por derecho de examen, presentando al presidente del Tribunal que haya de juzgarle la papeleta que justifique haber abonado en Secretaría los citados derechos.

La oposición versará sobre las materias de que trata el artículo 3.º del reglamento orgánico, constituyendo tres grupos en la forma y modo determinados en la real orden de 1.º de Mayo de 1908, y se hará con arreglo al programa que se inserta en la *Gaceta* de hoy.

Los grupos de asignaturas serán: Primero. 1. Castellano: Escritura al dictado y análisis gramatical.—2. Francés: Lectura y versión al castellano.—3. Geografía.

Segundo. 1. Elementos de Aritmética.—2. Elementos de Álgebra.—3. Elementos de Geometría. Tercero. 1. Nociones de Física.—2. Nociones de Química.

Todos estos exámenes serán escritos y orales esencialmente prácticos. El resultado de los exámenes, excepto los del tercer grupo, se publicará diariamente por el tribunal respectivo, consignándose la calificación que el candidato hubiere merecido.

Los presidentes de los tribunales da-

rán cuenta a esta Dirección General del resultado de los ejercicios, enviando diariamente a la misma el acta correspondiente y atendiendo a lo dispuesto en el artículo 247 del reglamento de servicio, en cuanto se refiere a las calificaciones.

Los examinadores podrán hacer preguntas sobre las materias a que se refiere el tema sacado en suerte por el examinando hasta conseguir el convencimiento de la justicia con que dan la nota que suscriban.

La Dirección General formará con estos datos la relación, por orden de calificaciones, de los que han de pasar a la Escuela.

De Sociedad

Anoche salió para Ibiza, el Administrador de Hacienda en aquella isla nuestro distinguido amigo don Jerónimo Massanet, acompañado de su señora.

Invitados por el comandante de la «Nautilus» pasaron ayer mañana a bordo del mismo, en donde fueron obsequiados con un «lunch», los señores Thuillier, Guell, Pellena y otros actores del Teatro Principal.

En el escrutinio verificado en Menorca, para la designación de representante en la Junta Central de pasca, fué nombrado por unanimidad el segundo comandante del puerto de Palma don Francisco Pou, que había sido nombrado ya por Mallorca é Ibiza.

Ha fallecido la señora madre del barítono de ópera señor Romeu, conocido de nuestro público y que actualmente, canta ante el público de mahónés.

Mañana saldrá para Barcelona nuestro compañero en la prensa don José Palou Garí para poseer el cargo de redactor del periódico «Las Noticias» que se publica en aquella población y para cuyo cargo ha sido nombrado recientemente.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Barcelona: don Marcelino Font, don Isidro Pons, don Gaspar Calvet, don José Aguiló, don Juan Coll, don Santiago Serra, don José Roca, don Jaime Turdo Mignel Cardell, don Jaime Nogué y don Felio Planas.

En el vapor «Bellver» salieron ayer tarde para Barcelona don Luis Zaforteza y hermano, don Pedro J. Bonnin y señora, don Antonio Socías, don Juan Noguera, don Eugenio Aguiló, don Guillermo Bernat y señora, don Gabriel Fuster y señora.

En el mismo vapor salieron para sus respectivas academias, los alumnos militares don Joaquín Fuster, don Bartolomé Montis, don Bafael Blanes, don Andrés Barceló, don Francisco Cerdó, D. Venancio Fuster, don José Teus, don Eduardo Carratalá, don Juan García, don Ramón y don Jacobo Bó y don Miguel Caldentey.

Para las víctimas de Italia

Nos comunican del *Veloz Sport Balear* que deseosa dicha sociedad de cooperar con su esfuerzo al concierto de altruismo que en todas partes florece para aliviar la inmensa desgracia que aflige a los pueblos de Sicilia y de la Calabria, azotados por los terremotos, ha acordado celebrar el domingo próximo una fiesta en el Velódromo de Tirador; con objeto de recaudar fondos para aquellas víctimas.

La fiesta consistirá en un partido de *foot-ball* que jugarán dos *teams* del *Veloz*.

Habrà bandeja. La entrada será por invitación.

Crónica de Sports

Foot-ball Parece que el partido que se jugó el domingo en el velódromo de Tirador ha ocasionado algún disgusto entre los *teams* que tomaban parte en el Campeonato de Baleares.

Se habla de una carta del presidente del *Veloz Sport Balear* al delegado de España, sobre cuestiones de orden en el velódromo, y se dice también que los clubs *España, Unión y Regional* se han retirado del campeonato.

Entre los aficionados al *sport*, anoche se discutían acaloradamente los incidentes que se han desarrollado desde la tarde del domingo.

Movimiento del personal en Gobernación

Con motivo de las reformas introducidas en el presupuesto de Gobernación, se ha recibido en este Gobierno de provincia las ordenes oportunas, originando el siguiente movimiento de personal.

Personal de policía

Se modifica la plantilla de este Cuerpo con respecto a esta provincia en la siguiente forma:

Un inspector de 3.ª clase con el sueldo de 2500 pesetas, habiendo sido nombrado para el cargo don Buenaventura Sanches Traiter, que actualmente ejerce el cargo de Agente en Barcelona.

Un Agente de 1.ª clase con 2000 pesetas, cuya plaza se supone ocupará el que es hoy primer inspector señor Montero del Alcazar.

Once vigilantes de 1.ª clase con el haber de 1.250 pesetas para cuyas plazas han sido nombrados: don Salvador Bordoy, que lo es de 2.ª en esta; don Nadal Orell, don Pablo Costa; don Juan Pascual Pons, don Lorenzo Oliver, don Antonio Perelló y don Matías Cantalóps, que lo son

de 3.ª en esta; don Hilario Mateos, don Ignacio Oliver y don Domingo Marín, que lo son de 3.ª en Mahón y don Francisco Gargallo que lo es de tercera en Tarragona.

Para las plazas de vigilantes de segunda no se ha recibido orden alguna.

Con destino a Mahón han sido nombrados: Agente con el sueldo anual de 2000 pesetas, don Luis Valdivielso Gomez, que es aspirante en la misma y vigilantes de primera; don José Giaro, don Francisco Canals, don Agustín Claré y don Andrés Pedro Bonet, que lo son de 3.ª en Lérida.

Personal de Sanidad

Don Ignacio Roca Buades, electo oficial de 5.ª clase, de la Delegación de Mahón, pasa a continuar sus servicios con el mismo empleo en la Secretaría de la Estación Sanitaria de Mahón.

Don Enrique Vaquero, Conserje de dicha Estación, pasa con igual empleo al Lazareto de Gando (Canarias) y don Adolfo Pastor, escribiente auxiliar de la referida Estación pasa como aspirante de 1.ª al Gobierno civil de Barcelona.

Además se recibieron las cesantías de los celadores de la referida Estación don Juan Sans Sans, don Francisco Lázaro Fidelich, don Damián Marforell Nicolau, don Bartolomé Juanico Cánovas y don Miguel Cloquell Sancho. Para dichas vacantes no se ha recibido noticia alguna.

Las Juntas del Censo electoral

La *Gaceta* publica el siguiente decreto:

Art. 1.º En los pequeños municipios, donde no se puedan constituir las juntas municipales del censo electoral, reuniendo sus vocales la condicional consignada en el apartado último del artículo 11 de la ley electoral de 8 de agosto de 1907, se procederá a su inmediata formación con el total ó mayor número de electores exigido al efecto, aunque no sepan leer ni escribir, siempre que reúnan las condiciones prevenidas en el precepto legal citado, remediando dicha insuficiencia con la designación por los mismos vocales, de dos asesores, que les den a conocer el contenido de los escritos y documentos que las juntas referidas deben tener en cuenta en los actos y operaciones en que por la ley están llamados forzosamente a intervenir.

Un mismo asesor puede ser nombrado por varios vocales, pero aquellos serán por lo menos dos.

Art. 2.º El gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto. Dado en Palacio a treinta y uno de diciembre de mil novecientos ocho.—Alfonso.—El ministro de la Gobernación, Juan de la Cierva y Peñafiel.

El censo electoral

los vocales analfabetos

Las dudas que habían surgido para la aplicación de la última ley electoral respecto de la incapacidad de los que debieran ser nombrados vocales de las juntas municipales del Censo electoral que no saben leer ni escribir, han sido resueltas por el siguiente decreto que ayer firmó el rey en el Consejo de ministros celebrados en Palacio:

«Artículo 1.º En los pequeños municipios donde se puedan constituir las juntas municipales del Censo electoral reuniendo sus vocales la condicional consignada en el apartado último del artículo 11 de la ley electoral de 8 de Agosto de 1907, se procederá a su inmediata formación con el total ó mayor número de electores exigidos al efecto, aunque no sepan leer ni escribir, siempre que reúnan las condiciones prevenidas en el precepto legal citado, remediando dicha insuficiencia con la designación por los mismos vocales de dos asesores que les den a conocer el contenido de los escritos y documentos que las juntas referidas deban tener en cuenta en los datos y operaciones en que por la ley están llamados forzosamente a intervenir.»

«Un mismo asesor puede ser nombrado por varios vocales, pero aquellos serán por lo menos dos.»

«Art. 2.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.»

Dado en Palacio a 31 de Diciembre etcétera».

La caja rural de San Juan

Se ha publicado la Memoria leída en la junta general celebrada por la Caja rural de San Juan el día 6 de Septiembre último.

Se da cuenta en dicha Memoria del satisfactorio desarrollo de la Asociación elogiando las gestiones del presidente y secretario de la misma, quienes emprendieron un viaje de estudio por el Extranjero, encomiando a cuantos tenían obligaciones con la Caja por haber cumplido fielmente sus compromisos.

Hace mención después dicha Memoria de la comisión llamada de «Abonos químicos» quienes cuidan de las compras de dichos abonos fijando precios y condiciones, cuyo empleo de los mismos es debido en gran parte a la iniciativa del difunto D. Francisco Camps Oliver (q. e. p. d.) conductor del predio Son Bronco.

Termina la Memoria con la publicación del Balance General de comprobación y saldos en Septiembre último, siendo el

activo y pasivo de la Caja de 17.765'37 pesetas; y los beneficios obtenidos en 1907 a 1908 por abonos químicos ascienden a 562'78 pesetas y las ganancias y pérdidas en 239'77 pesetas. Conteniendo en último término el estado comparativo del movimiento de las principales cuentas.

Notas municipales

Por falta de número suficiente de señores Concejales no pudo reunirse ayer a las doce en primera convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

En su consecuencia se reunirá mañana miércoles a las doce en segunda convocatoria.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad queda expuesto al público a efectos de reclamación, por el término de 20 días, la nómina electoral para la elección de Comprovisarios para Senadores de este distrito municipal, correspondiente al año 1909.

Para el próximo jueves está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas con carácter extraordinario.

Se ocupará del asunto de las cuarenta hectareas y de la adquisición de la Iglesia de San Antonio.

TEATROS Principal

Thuillier obtuvo anoche uno de los mayores, el más grande triunfo de toda la temporada. Puso mucha alma en *Juan José*, arrancando en las escenas culminantes, en el desbordamiento de las pasiones, fuertes, calurosos aplausos.

La obra de Vicenta, cuyo protagonista todo vehemencia y pasión, encuentra en Thuillier su intérprete deseado, más, cuando como anoche, pone el artista toda su voluntad y todo su talento al servicio de la obra.

El teatro estaba regularmente concurrido: muy animado la tertulia y el paraiso; floja la entrada en el patio.

De las islas Inca

La función dada anoche en el teatro de los «Obreros Católicos» consistió en tres chistosas piezas tituladas «Parada y Fonda», «Timidito y Francon», y «Un Criat Nou».

Los aficionados se esmeraron en la ejecución de sus respectivos papeles, que siguen estudiándolos cada vez con más entusiasmo.

Entre la numerosa concurrencia allí reunida venían a muchas familias de las más distinguidas de la localidad. Continúan las funciones de cine en el teatro «Centro Instructivo», con el mismo éxito de los primeros días, por las variadas cintas que en cada función expone el empresario don Bernardo Oliver.

—Anteayer fué renovada la Junta Directiva de la Sociedad «El Centro Instructivo», resultando elegidos por unanimidad los Señores siguientes:

Presidente, don Rafael Payeras.—Vice-presidente, don Miguel Pujaadas.—Vocales, don Francisco Llabrés, don Francisco Salas, don Alberto Gallana y don Jerónimo Mas.—Depositario, don Juan Rosselló.—Secretario, don Bernardo Solvellas.—Vice-secretario, don Jorge Bisellach.

—A lo ventoso y frío de los días anteriores, le ha sucedido el de hoy con encantadora placidez, bañado de c.n. no por los templados rayos de sol, cual si nos halláramos en plena primavera. —C. 2 Enero 1939.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Barcelona llegó por la mañana el vapor correo «Cataluña», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—A las seis y media de la tarde zarpó para Barcelona el vapor correo «Bellver», embarcando la correspondencia, carga y numeroso pasaje.

—Para Ibiza salió anoche a la hora de itinerario el vapor correo «Cataluña».

Ayer se despachó para Barcelona el bergantín goleta «Alejos» con carga de carbón de cok.

CULTOS Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas Continúan en San Miguel dedicadas a Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro y reserva de S. D. M. Empiezan en Santa Cruz en honor del Natalicio de Santa Gertrudis: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel dedicadas a Nuestra Señora de la Salud: Exposición a las seis; a las siete y media...

Continúan en Santa Cruz en honor del Nacimiento de Santa Gertrudis: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Juan Quetglas, Pbro., por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Nicolás, por los fines de la Comunión Perpetua y Reparadora: A las siete y media Misa de Comunión general con plática por el Reverendo don Andrés Servera, Pbro., acto seguido exposición; a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la de Angelis, en la que tomará parte el pueblo, alterando con el coro, y predicando el Reverendo don Nicolás Cortés, Pbro.; por la tarde a las cuatro los actos de coro, y al anochecer, Rosario, el ejercicio mensual del Sagrado Corazón de Jesús, canto de la Coronita de Oro y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Antonio M. Aicover, canónigo Magistral.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Congregación de Madres Cristianas; por la tarde a las seis, exposición, Rosario, meditación, sermón por el R. P. Jenaro Blanquer, reserva y adoración del Divino Niño.

En la iglesia de PP. Capuchinos, por la tarde a las cinco y media, exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado, sermón por un Padre de la Comunidad, renovación de la anual consagración al Divino Corazón de Jesús, reserva, Bendición y adoración del Niño Jesús.

En la Merced, por la tarde a las cinco y media Rosario, acto de desagravios al Niño Jesús con canto de Villancicos; adoración del Divino Niño y último día de Sibila.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Santoral

Hoy—San Teléforo y santas Sinclática y Esquilana vírgen.

Mañana—La Adoración de los Santos Reyes; san Meliano y santa Amelia.

Sociedades y Corporaciones

Arbitrio Municipal sobre Perros

Desde la fecha queda abierta la Recaudación del arbitrio sobre Perros, cuyos dueños podrán proveer de las placas respectivas todos los días laborables de once y media a una y media en las Oficinas del piso entresuelo, de las Casas Consistoriales, y de tres a cuatro tarde, en Tirador, sin recargo alguno, hasta el día 15 del actual.

Al mismo tiempo se anuncia que los perros que se hallen detenidos en Tirador, y que no hayan sido retirados por sus dueños en el plazo de tres días, serán vendidos en pública subasta, cuyas subastas tendrán lugar los miércoles y sábados de cada semana, a las cuatro de la tarde.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Palma 1.º Enero de 1909.—El Empresario, R. Gomila.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación.

A tenor del artículo 22 del Reglamento de esta Cámara se convoca a los socios de la misma para la Asamblea general ordinaria que ha de celebrarse el domingo, 10 del actual, a las cinco y media de la tarde, en el local de la Sociedad.

Palma 2 de Enero de 1909.—El Presidente, Ricardo Roca.—El Secretario general, J. Esteva Boscana.

MUCHACHO

Se necesita de 15 a 16 años de edad, que sepa leer, y escribir. Dirigirse «Casa Anunciadora», informarán.

PARA REYES

Vinos tintos, claretes, rancios, moscates y demás clases, garantizadas.

SANTO CRISTO 4

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo foliado a quien la pida

PRACTICANTE DE FARMACIA

Se necesita para prestar servicio en la farmacia de Don Bartolomé Mesquida, en el pueblo de Campos. Informes en la misma.

TELEGRAMAS

(Noticias recibidas por telegramas y conferencias telefónicas.)

TERREMOTOS

EN ITALIA

Madrid 4 a las 18'35.

Enviado del Rey a Italia.—Socorros de don Alfonso

El ayudante del Rey Conde de Grove esta noche saldrá para Italia con la misión especial de visitar al Rey de Italia Victor Manuel, en nombre de don Alfonso y darle el pésame por la desgracia nacional que aflige a Italia toda.

También visitará la población de Messina para repartir los socorros hechos por el Monarca español.

Es muy probable que también marche esta noche el «Princesa de Asturias».

La Cruz Roja española.—Suscripciones

La Cruz Roja española ha enviado a Italia, ropas y material sanitario para socorrer y auxiliar a las víctimas.

En todos los distritos se han abierto suscripciones, encabezándola el Presidente de la misma general Polavieja.

El «Princesa de Asturias» a Italia

Ha llegado a Cádiz procedente del Ferrol el crucero «Princesa de Asturias».

El ministro de Marina ha telegrafiado a su comandante ordenándole que salga hoy mismo para Barcelona de donde después de recoger el material que se le tiene preparado deberá marchar a Italia.

Telegrama del Comité de Italia

Don Alfonso recibió un telegrama del Presidente del Comité de la colonia italiana residente en los Estados Unidos, expresándole la gratitud en nombre de dos millones de italianos hacia los españoles y a su Rey por la conducta generosa observada con las víctimas de los recientes terremotos ocurridos en Italia.

Telegrama del Rey de Italia

El Monarca español ha recibido el siguiente telegrama del Rey de Italia:

«Messina, dos: Las palabras de vuestras magestades nos sirven de particular consuelo en medio de nuestras profundas tristezas a causa del espantoso cataclismo. Agradecemos de corazón el nuevo testimonio de viva simpatía por las muestras de solidaridad hermana que van a dar vuestros marinos a mis desventurados compatriotas.»

Se impide el desembarco en Messina

Telegramas de Roma dan cuenta de que las autoridades de Messina han prohibido el desembarco de las personas que no justifiquen que sea necesaria su presencia en la población a fin de evitar que vaya allí gente sospechosa que se aprovecha de la confusión para dedicarse al pillaje.

Gracias a la organización de las fuerzas, convenientemente distribuidas se ha logrado poner a raya a los ladrones, impidiendo que fueran saqueados los muebles y riquezas que están sepultados por las ruinas.

La lista de los supervivientes

Las autoridades de Messina y Reggio están haciendo la lista de los supervivientes de la catástrofe.

Hasta ahora han sido extraídos heridos de entre los escombros, 10.400 italianos, 1209 ingleses, 900 alemanes y 880 rusos.

Otra sacudida sísmica

Un despacho de Roma dice que ayer se notó otra sacudida sísmica en Pellerza.

La reina, enferma de las emociones

La reina Elena de Italia que en unión de su esposo visitó los sitios diezados por los terremotos, ha llegado enferma a Roma, teniendo que guardar cama, a consecuencia de las fuertes impresiones que recibió durante la visita.

Tiene fiebre muy alta.

Los médicos le han ordenado absoluto reposo.

Madrid 4 a las 24.

Suscripción

En la Bolsa se ha iniciado una suscripción para allegar fondos con destino a los supervivientes de la catástrofe ocurrida en Italia.

En un momento se recaudaron seis mil pesetas.

Remisión de fondos

El «Banco Hispano Americano» admitirá sin descuento alguno fondos para los damnificados por los terre-

mos de Messina y Calabria, los cuales remitirá a la Casa Real de Italia. Suscripción iniciada por el Rey de Portugal.

Comunican de Lisboa que por iniciativa de S. M. el Rey se ha abierto una suscripción a favor de las víctimas de Italia.

Añádese que el Monarca ha recibido numerosas adhesiones.

Convoy atacado

Dicen de Roma que un convoy que llevaba a Reggio mil raciones, fué atacado por la multitud hambrienta.

Los soldados que lo custodiaban fueron desarmados corriendo gran peligro.

Siguen los hundimientos.—Ataque contra un ponton.

Dicen de Messina que continúan los hundimientos en los edificios que quedaron medio derruidos.

Se añade que un compacto grupo de supervivientes de dicha ciudad intentaron apoderarse de un ponton en el que había 4.000 tiendas de campaña.

El capirán mandó echar las cadenas, siendo estas rotas.

La presencia del Rey evitó que mataran al capitán de dicho ponton.

Nuevos temblores de tierra en Stramboli.

Se han recibido noticias de Stramboli, isla volcánica del Archipiélago de las Eolias, dando cuenta de que a las cinco y veinte minutos de la mañana de ayer ocurrió un temblor de tierra que duró tres segundos.

Durante la sacudida los pequeños volcanes de dicha isla conocidos con los nombres de Volcano y Volcanello estuvieron en erupción.

Los edificios sufrieron daños de importancia.

Entre los habitantes se produjo gran pánico.

No ocurrió desgracia alguna personal.

Envío de material y víveres

Dicen de París que hoy saldrán de Tolon con rumbo a Messina, los cruceros «Michelet» y «Victor Hugo» con material y víveres para los damnificados de dicha ciudad.

COTIZACIONES

Madrid 4 a las 18'35

Interior contado 83'95

Interior fin de mes 84'12

Amortizable, 5 p. 101'40

Amortizable nuevo sin cupón 90'00

Banco de España 445'00

Compañía Tabacalera 398'00

Franco 10'95

Libras 27'37

Exterior (sin cupón) 97'30

POLÍTICA

Madrid 4 a las 24.

Próximo consejo

Mañana celebrarán los ministros consejo, preparatorio del que celebrarán el viernes próximo bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Además del despacho de los expedientes de trámite, se ocuparán los ministros de preparar la labor legislativa y la marcha de la nueva campaña parlamentaria.

Nombramientos

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, nos ha dicho que en uno de los primeros consejos que presida S. M. el Rey, llevará la firma del Monarca los nombramientos de Coronel Jefe de las fuerzas de Seguridad de toda España y el de Jefe del Cuerpo de Madrid.

Se reservan los nombres de los señores que han de ocupar cada uno de dichos cargos.

Noticia desmentida

El Subsecretario del ministerio de la Guerra ha desmentido la noticia que ha circulado en los centros militares dando como seguro su nombramiento para el cargo de Inspector general del Cuerpo de Seguridad.

De viaje

El señor Conte de Romanones ha salido para Cartagena, donde piensa pasar unos días.

Regresará a Madrid tan luego se reanuden las sesiones de las Cámaras.

Le han despedido varios de sus íntimos amigos.

Convocatoria de las Cámaras.—Elevación de impuestos

Se ha convocado a las Cámaras para el día 11 del actual.

Se asegura que para atender a los gastos se elevarán algunos impuestos.

Una declaración

Le atribuye al señor Dato la decla-

ración de que cuando se reanuden las sesiones de las Cámaras solo se debatirá el Regimen local hasta que se apruebe.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 4 a las 18'35.

Motín por consumos

En el pueblo de Quintanar se ha promovido un motín por consumos.

Los amotinados se han apaciguado sin tener que registrarse desgracia alguna.

Notario engañado

Noticias de Valencia dicen que un caballero extranjero se hizo amigo de un notario de aquella población que era propietario de dos cuadros del Greco.

El extranjero prometió al notario una cruz de una orden ilusoria, entregándole éste para que los vendiera en París los citados cuadros por cien mil francos cada uno.

Hasta la fecha el notario burlado no tiene noticia de los cuadros ni del extranjero.

Noticias de Tanager.—La fiesta de la degollación

Se ha celebrado como todos los años la fiesta de la degollación.

Acudieron a presenciaria las autoridades y numeroso gentío.

Cacería regia en Riofrio

El Rey ha marchado a la cacería que se ha de celebrar en Riofrio.

Invitados por el Monarca asisten a la misma 19 diplomáticos sumando en conjunto 23 escopetas.

Entre los invitados figuran todos los jefes de misión del cuerpo diplomático extranjero residentes en Madrid.

Tambien asisten distinguidas damas.

Han ido en tren hasta la estación de Las Lozas, desde allí, en carruajes, al estilo de silla de posta, a la antigua usanza han ido al cazadero de Riofrio.

Los empleados de la Casa Real, vestirán trajes de época.

Regresarán esta noche.

Entre repúblicas americanas

Un telegrama de Nueva Orleans habla de una guerra próxima a estallar con sangriento encuentro, entre varias repúblicas sub-americanas.

Dice el despacho que los ejércitos de Honduras, San Salvador y Guatemala, naciones que se hallan unidas para una acción común, se han concentrado en Amapula, con el objeto de combatir al ejército de Nicaragua y destituir al actual presidente.

Disposiciones de la «Gaceta de Madrid».—La cuestión de los pósitos

Mañana la «Gaceta» de Madrid publicará la Real orden del Ministerio de Fomento en la que se dispone que los deudores de pósitos acogidos a los beneficios que concede la ley de 23 de Enero de 1906, no deben satisfacer por ningún concepto recargos, ni dietas por gastos, porque con arreglo a la citada ley se les ha condonado los citados gastos. Deberán ingresar tan solo por aquel concepto lo que corresponde por el capital primitivo y cinco anualidades de crédito acrecido.

Además se dispone, que los deudores que hayan procedido a la liquidación con agencia ejecutiva por los conceptos anteriormente expresados y que hubiesen satisfecho las cantidades indicadas, deberán presentar en el plazo de dos meses a contar de la publicación de esta Real orden, ante los ayuntamientos ó las Juntas administradoras de pósitos, las instancias solicitando la devolución del seis por ciento.

Se comenzará a pagar el día once del corriente.

Nuevo semanario.—Condenas a bizcaitarrazas

Noticias de Bilbao dicen que desde principios de este año se publica un nuevo semanario titulado «Bizcaitarra» que vendrá a sustituir al «Aberri» que ha dejado de publicarse en virtud de haber sufrido tres condenas por ataques a la patria.

Por este delito durante el año último se han seguido los siguientes procesos: en Vitoria seis, de los cuales fué condenado a uno; en San Sebastián tres, que fueron condenados; en Bilbao diez y ocho, de los que fueron condenados diez y seis. Uno de ellos tiene interpuesto recurso ante el Tribunal Supremo.

Se hallan en la actualidad presos en las cárceles seis nacionalistas.

Motines en Calenta—Varios muertos y muchos heridos

Telegramas de Calenta dicen que en aquella población han ocurrido varios motines, por haberse prohibido a los mahometanos sacrificar reses vacunas para no ofender los sentimientos religiosos de los indios.

A consecuencia de estos desórdenes, se han registrado varios muertos y numerosos heridos. Los detenidos pasan de 200.

Apertura del Parlamento inglés

El día 16 de febrero próximo el Rey Eduardo de Inglaterra abrirá nuevamente el Parlamento.

El acto se verificará con el solemne ceremonial de costumbre.

Crédito para construcciones militares

Se dice que se solicitará un crédito de 18 millones de pesetas a las Cortes, cuando éstas reanuden las sesiones.

Dicho crédito se destina a las construcciones militares proyectadas en Madrid.

Viaje del Rey a Alicante

Su Magestad el Rey don Alfonso saldrá de Madrid con dirección a Alicante el día 16 de los corrientes en el tren correo.

En dicha capital será recibido Su Magestad por los senadores y diputados de la provincia.

Cumplimentando a las Reinas

Esta mañana han cumplimentado a las reinas los generales señores Marqueses de Polavieja y de Tenerife.

Madrid 4 a las 24.

Maura en el campo

El Presidente del Gobierno señor Maura, ha pasado todo el día en el campo de donde no regresó hasta muy entrada la noche, retirándose enseguida a su domicilio.

Prohibiendo la reventa de billetes

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, ha dirigido una Real orden al de Hacienda señor Gonzalez Besada y ambos de acuerdo han dispuesto la prohibición de la reventa de billetes de la Lotería Nacional y que se suprima la contribución por este concepto.

El señor Lacierva se halla dispuesto a obligar a los Gobernadores que obren con energía para impedir que sea burlada dicha prohibición.

De caza

El ministro de la Guerra Sr. Marqués de Estella ha pasado todo el día cazando en Robledo.

Por la tarde regresó a Madrid pasándose unas horas en el ministerio ultimando los expedientes que piensa llevar mañana al Consejo.

Salida de fuerzas yanquis de Cuba

Comunican de Nueva York que han salido de Cuba para los Estados Unidos los primeros destacamentos de fuerzas yanquis.

Las demás fuerzas seguirán en la isla hasta el mes de Abril que comenzarán la evacuación.

Comentarios a unos discursos pronunciados en la Cámara de Servia

Los periódicos comentan violentamente los discursos pronunciados en la Cámara de Servia en los que se protestaba de la anexión de Bosnia y Herzegovina a Austria.

Afirmase que en dicha sesión el ministro de Negocios extranjeros y el Jefe de los progresistas dijeron que Austria continúe un peligro permanente para Servia.

Dícese que Austria pedirá explicaciones al Gobierno de Belgrado.

Se generaliza la opinión de que Austria se lanzará a la guerra.

Entrega de un nombramiento

Una Comisión de empleados visitó al ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada, entregándole el nombramiento de Presidente honorario de la Asociación de funcionarios civiles

El señor Gonzalez Besada agradeció la distinción.

Un título

En el último consejo celebrado bajo la presidencia de S. M. el Rey, se acordó conceder el título de Grande de España al señor Marqués de Portago.

Quizás mañana se firme dicho nombramiento.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 4 a las 22

Cuestación a favor de las víctimas de Messina y Calabria

Los vigilantes particulares nocturnos con los individuos de la Cruz Roja, acompañados de varias bandas de música, han realizado cuestaciones públicas a favor de los damnificados por los terremotos ocurridos en Messina y Calabria.

Socorros preparados

Están preparados para ser embarcados con destino a Sicilia el material dispuesto por el Ramo de Guerra y víveres.

Además se enviarán 200 palas, 200 azadas y 200 zapapicos, que se utilizarán para los servicios de desecombro.

Obsequio al Alcalde y Teniente de Alcalde de Zaragoza

Esta tarde el Alcalde accidental señor Bastardas, ha obsequiado con un banquete en el «Restaurant de Miramar», al Gobernador civil señor Ossorio Gallardo y al Alcalde y Teniente de Alcalde de Zaragoza.

En los brindis se cruzaron frases de cordialidad y prosperidad para España y ambas capitales.

Esta noche el «Centro Aragonés» obsequia a estos señores con otro banquete en «Casa Pince».

Mañana regresarán los representantes del Ayuntamiento de Zaragoza a su ciudad.

Suicidio

En la «Gruta de las montañitas de Monserrat» del Parque, se ha suicidado un individuo disparándose un tiro.

Dicho individuo no ha sido identificado.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia, empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

El tiempo

Continúa reinando un tiempo espléndido que anima a la gente a salir al campo.

Apesar de ello, la temperatura ha experimentado un notable descenso.

Una víctima de los terremotos

El Cónsul de Italia en esta capital ha recibido un telegrama manifestándole que en Messina falleció víctima de los terremotos, la esposa del Vice-Cónsul de dicha nación en Barcelona.

La noticia ha sido sentida.

Función benéfica

En la «Casa del Pueblo», se está preparando una

LAS MONJAS

Se han puesto á la venta las NOVEDADES PARA SEÑORA de la presente temporada
Faldas Soleil, tejidos, pañuelos, abrigos, ropa blanca, alfombras y cubre-camas.

ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA
JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA
Jaime II, 4

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1887, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según R. D. de 14 de Marzo de 1889, completados por R. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906.
Objeto de la Sociedad.—Constitución de un capital ó una pensión á cada uno de sus socios, mediante aportaciones mensuales desde 5 pesetas cada mes, y con ello se pueden obtener: Libramiento de quintos, dotes para las hijas, capital para pasar de obrero á patrono, socorros extraordinarios por inutilidad para el trabajo, crédito para establecerse, coste de una carrera, herencias para la familia, Pensión de retiro para la vejez ó en favor de los huérfanos é incapaces.— Toda persona sea admitida en las Asociaciones desde los 3 hasta los 55 años de edad.
Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13, Barcelona.—Para informes y detalles: Juan Barnils, CONQUISTADOR, 12.

200.000 PESETAS
Un Gran Premio de la Lotería
Y
ENTRETENIMIENTO
PARA TODO EL AÑO
Puede Ud. tener si compra el
ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE
PARA 1909
PRECIO, 1,50 PESETA
De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, Palma

Vapores directos
de Pinillos, Izquierdo, y C.ª de Cadiz
Línea del Brasil-Plata
Salidas fijas mensuales
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 12 de Enero, el magnífico vapor español
CADIZ
Admite carga y pasaje para dichos puertos.
Línea de las Antillas y Estados Unidos
Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New Orleans, saldrá de Barcelona, el día 15 de Enero, el vapor español
MARTIN SAENZ
Admite carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

LLOYD SABAUDO
El día 21 del actual saldrá de Barcelona, directo para
BUENOS AIRES
el nueva y lujoso vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha
PRINCIPE DI UDINE
realizando la travesía en 15 días.
Comarotes espléndidos en 1.ª clase.—Clase especial á 300 francos
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El mes de Febrero saldrá para igual destino, el vapor
TOMASO DI SAVOIA
Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Emplastos Perforados Americanos de Fielto rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER
Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.
Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, clática, contusiones, etcétera, etc.
Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos é eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías



NO MÁS PELO BLANCO
Tintura del Dr. JIMENO
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

Histógeno Llopis
CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS
Recomendado por todas las eminencias médicas.
Se vende en todas las farmacias.
Unicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Peder, Ferraz números 1 y 3, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELLA
Servicios del mes de Enero de 1909
Línea directa para el Rio de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés
PLATA
admitiendo carga y pasaje.
Línea para el Brasil
Saldrá de Barcelona el día 17 de Enero para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés
ESPAGNE
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: RIPOLL Y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

HERPES ESCROFULAS, TUBERCULOSIS
con debilitamiento de fuerzas é inapetencia
LA SULFURINA JIMENO
es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y es el mejor de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(Antes Julius G. Neville)
Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester.
Motores á gas. Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógeno sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno, sistema Dawson.—Calderas y máquinas de vapor «Devey Parnes» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
Unico representante: Bernardo Estola, PALMA DE MALLORCA

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO
Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 60 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

Tinta Pelikan
vence en todo el mundo.
De venta aquí.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona
Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Corná el vapor R.ª M.ª Cristina directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarote de lujo.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Monserrat directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comendamientos directos. También carga para Marasibo, Caripano Coro, Cumaná y para Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.—El día 2 y el 30 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, los vapores Alicante é Isla de Luzón directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, O.umbo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. Satrustegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Enero de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa pide asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecido la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
Para más informes dirigirse Plaza Antonio Maura, número 4, Palma

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO
El Tricófero Padro
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
e. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Nodriz Hay una de 26 años de edad, y leche de 15 días, que desea encontrar criatura para lactar en su casa, que la tiene en Génova. Dirigirse en «Can Pep, de Génova», para informes.
Joven se ofrece para despacho ó casa de comercio, por la mañana algunas horas, pues posee buena caligrafía y es de buenos antecedentes. Informar en la «Casa Anunciadora», Palacio, núm. 8.
Barbero Se necesita un oficial en el salón de Pedro Colombás, Unión, 15.
Modistas Se necesitan buenas oficiales como también aprendizas, calle de la Pureza, núm. 1.
Se vende una máquina de vapor de doce á cuatro caballos y su correspondiente caldera y un motor á gas «Grosley». Informarán: Olmos, 96.

LA TOS
ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

MAL DE PIEDRA
Curación segura y rápida de MAL DE PIEDRA, arenillas y cálculos en la vejiga, riñones, retención de orina, reumatismo gotoso, etc.
Pídase en Farmacias y Droguerías las **Pildoras disolventes del mal de piedra.**

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margarita)
Especialidades de la casa
Licor Benedetto y Anís Fuster

Esquelas mortuorias
Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página.
Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa.
Bando aviso se pasa á domicilio
SELLOS DE GOMA
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.